

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Höfer jelentése.

Budapest, június 20. Hivatalos jelentés.

Háboru az oroszok ellen.

A szövetséges csapatok üldözés közben egész Zolkiew elé, Lemberg közelébe és a várostól délre, egészen a Szczerék patakig nyomultak előre. Ezen a vonalon álló orosz erőket mindenütt támadjuk. Mikolajevnál és Zidaczownál az ellenség a Dnjester mentén áll. A Pflanzler-Baltin hadsereg csapatai az oroszok heves támadásait Potokzlotytól délnyugatra Zaleszczykinél és Bessarabia határterületén ismét az ellenség igen súlyos veszteségei mellett verték vissza. A helyzet északkeleten egyébként változatlan.

Az olasz hadszíntér.

Június 20-ára virradó éjjel vitéz csapataink Plavánál ismét visszaverték az olaszok két támadását. Itt egy olasz tiszt fehér lobogóval és egy kürtőssel jelent meg állásaink előtt, hogy egy dandárparancsnok kérését adja elő. Mivel ezen személyek nem voltak képesek magukat írásbeli meghatalmazással, mint parlamentérek igazolni, elfogtuk őket és most hadifoglyok. A Krntól északnyugatra az ellenséget egy nyeregállásából kivertük, miközben a debreceni honvéd gyalogezred osztagai különösen kitüntették magukat. Nehéz tüzérségünk sikeresen avatkozott bele a hegyi harcba. A karinthiai határon az ellenség Plükkentől keletre mindig sikertelenül támadott. A tiroli határterületen nem történt jelentős esemény. Az olaszok nehéz tüzérségének erődeinkre való tüzelése semmi eredményt sem ért el.

Június 19-én egy torpedó járművünk eredménnyel lötte a monapoli tartományokat és kikötő telepeket és hadi tengerészeti légi-járműveink bombákkal kárt tettek a barii és brindizii állomásokban.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, június 22. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

Az Arrastól északra levő arcvonallal szemben az ellenség főképpen tüzérségi tüzelésre szorított. Csak Soucheztól északra volt gyalogsági támadás, amelyet visszautasítottunk. Soissonstól nyugatra meghiusult a franciáknak egy elszigetelt éjszakai előretörése, amelyet Moulin Sous Tousentől nyugatra levő állásaink ellen intéztek. Az Argonnok nyugati szélén támadásokba mentünk át. Württembergi és északnémet landwehrek rohammal elfoglaltak két kilométernyi arcvonal széles-

ségben több egymás megetti védővonalat is a franciáknak hiába való ellentámadásai alkalmával legsúlyosabb veszteséget okozták. Ezekben a harcokban hat tiszt és hatszázhuszonhárom főnyi legénységet elfogtunk. Három géppuskát és öt aknavetőt zsákmányoltunk. A Maas magaslatokon a franciák Grande Francheen levő állásaink ellen Les Epargestől nyugatra tüzelésükben összeomlottak. Az országúttól keletre az ellenség behatolt állásunk egy részébe, ahonnan azonban részben már elűztük őket. Hetven fogoly maradt a kezünkön. Lunewilletől keletre tulnyomó erejű ellenség elől Androzonon túl előretölt előőrünket visszavontuk a helységtől északkeletre levő főállásunkra.

A Vogézekben az ellenség támadásait a Fecht völgyben és attól délre véresen visszavertük. Az északi szükségtelen veszteségek elkerülése céljából természetesen kiűrtettük Metzeral helységet, amelyet a francia tüzérség rommá lött.

Délkeleti hadszíntér.

Mackensen vezérezredes hadseregei Lembergért és Zolkievért küzdenek. **Rawaruska kezünkben van.** Rawaruskától keletre tegnap a német csapatok megtámadták és visszavetették az ellenséget. Június tizenkilencedikén és huszadikán a Janow és Magierowtól északra fekvő vidék közti harctéren kerekaszámban kilencezer oroszot fogtunk el, nyolcszáz ágyut és huszonhat géppuskát zsákmányoltunk.

Legfőbb hadvezetőség.

(Minist. sajtóoszt.)

Legujabb táviratok.

— Saját tudósítónk táviratai. —

Oroszország bajai — Lemberg kiűritése.

Bukarezt, június 22. Lemberget az oroszok sietve ürítik ki. A kórházakból elszállítják a betegeket. A sebesülteket most Kievbe szállítják. Az oroszok ellenoffenzívájáról szó sem eshetik, mert rendkívül nagy az orosz hadseregben a municióhiány. De képtelenek ellenoffenzívára a hadsereg állapota miatt is. A sebastopoli sereget eredetileg a Dardanellák ellen akarták vinni, de kénytelenek voltak azt Galiciába szállítani, ahol ez is nagy vereséget szenvedett. — Radkó Dimitrino az áruló bolgár a cári udvarnál kegyvesztett lett nagy csatavesztései miatt és helyébe Laetsch tábornokot nevezték ki. Lucholimow hadügyminiszter helyét Kuropatkim foglalja el.

Portugália hadat üzen.

Zürich, június 22. Németország, valamint Ausztria és Magyarország arra való tekintettel, hogy Portugália már legközelebb hadat fog üzeni, felkérték Spanyolországot érdekeiknek képviseletére. Lisszabonban már a legközelebbi napokra várják a központi hatalmak képviselőinek elutazását.

A tizennyolc évesek

tegnap álltak a sorozó-bizottság előtt, hogy szemlét tartsanak felettük. A fiúk, a tizennyolc évesek, akiknek egyrésze még tegnapelőtt az iskola padjai között ült, tegnap felragyogó szemmel, dobogó szívvel, dagadó kòbellel, kipirult arccal lesték az orvos szavát, amely kimondta azt a boldogító ítéletet, hogy ők, a fiúk, a tizennyolc évesek is alkalmasak arra, hogy hazánk szent határait, a magyar nép millióinak érdekeit fegyverrel a kezükben megvédhessék. Akit alkalmasnak mondott az orvos, az mind megannyi lángoló örömmel, lobogó lelkesedéssel vette ezt tudomásul és az esküt, a szent esküt, amelyben megfogadja a katona, hogy kötelességét híven és pontosan teljesíti, szinte dalolva mondták el a fiúk, a mi fiaink, a bajai gyerekek.

Csoda e hát, hogy ott, ahol ilyen anyag

áll a hadsereg rendelkezésére, győzünk. Nálunk nem kell verbuválni, a magyar fiúk mind tudatában vannak annak, hogy most a haza sorsa forog kockán. Es mert ezt tudják, mert ezzel teljesen tisztában vannak, boldognak érzi magát az a magyar fiú, akit a sorozó-bizottság jónak és alkalmasnak mond ki a fegyveres szolgálatra. Ez az anyag, ez a derék fiúk anyaga ép úgy meg fogja állni a helyét a csatatéren, mint az öreg csontok, vagy akár a sorkatonák. Ezek a fiúk is ép úgy mennek majd a harcba, mint aki ott magának, hazájának, nemzetének dicsőséget akar és fog szerezni.

Tudjuk, látjuk, hogy ők, a tizennyolc évesek a többi derék magyar katonával együtt a teljes és végleges győzelem zászlajával fognak hazatérni.

Az izr. iskolák évváró vizsgája. Scheer Bernát ünneplése.

Vasárnap délután tartotta az izr. polgári és elemi iskola évváró ünnepélyét, melynek keretében jubilálta az iskolaszék, a tanítótestület és az iskola Scheer Bernát igazgató-tanítót, a ki negyvenöt évi munkálkodás után e tanév végén nyugalomba vonul.

Délután 4 órakor már zsúfolásig megtöltötte az iskola nagy dísztermét az ünnepelő közönség, melynek díszes soraiban városunk társadalmának színe-java foglalt helyet. Résztvettek az ünnepélyen az iskolaszék összes tagjai, Erdélyi Gyula h. polgármester, az állami iskola küldöttsége Novoth István igazgatóval az élén, Werner Adolf dr., a főgimnázium igazgatója, az izr. Nőegylet, a Leányegylet és az ünnepelt volt növendékeinek hatalmas gárdája.

A himnus eléneklése után Hesser Gyula iskolaszéki elnök üdvözölte a megjelent vendégeket. Megnyitó beszédében az elismerés legmelegebb hangján emlékezett meg azokról az érdemekről, melyeket Scheer Bernát 45 évi hosszu munkálkodása alatt a bajai izr. iskolában a tanítás-nevelés terén szerzett, lelkes szavakkal tolmácsolta az iskolaszék háláját és isten áldását kérte a jól megérdemelt nyugdíjba vonuló tanfőhöz hátrálévő pihenő napjaira.

Az elnök nagy tapsal fogadott megnyitóját a növendékek szavai, éneke és a jutalmak kiosztása következett, majd Erdős Jakab igazgató állt föl szólásra és a töle megszokott fényes elokvenciával méltatta a jubiláns tanítói és emberi érdemeit, melyeknek közvetlen tanúja, megértője és méltánylója volt azon hosszu pályafutás alatt, melyet lelkesedéssel, a

legtisztább idealizmussal, szent neveléssel, oly sok édes örömmel és annyi fájtó csalódással együtt küzdöttek végig. A nagy éljenzéssel fogadott beszéd után megható jelenet következett: két kis növendék ment föl az emelvényre és formás kis beszéd kíséretében nyújtotta át az ünnepeltnek a tanítótestület és a mostani növendékek ajándékát, egy szép művi arany órát.

Ezután Novoth István, állami iskolai igazgató tolmácsolta közvetlen szavakkal a kartársak üdvözlését és jókívánságait. dr. Valentin Emil pedig a volt növendékek nagy gárdája nevében üdvözölte a szeretett mestert, a ki annyi megértéssel, szeretettel és fáradtsággal oktatta, nevelte őket az elemi ismeretekre, a hazaszeretet és a vallás érzelmeire.

Weidinger Dezső, a volt növendékek által gyűjtött 750 koronás Scheer Bernát-alapítvány szövegét olvasta föl, melynek rendeltetését az alapítók a jubiláns intenciói szerint fogják megállapítani.

Az elhangzott beszédekre hosszabb beszédben reflektált a jubiláns. Kronologikus sorrendben emlékezett meg 45 évi működése kiemelkedőbb mozzanatairól, köszönetet mondott a hitközségnek és meghatott szavakkal bucsuzott az iskolától, növendékeitől, kiknek körében egész életét töltötte. A beszéd után dörgő tapsal és éljenzéssel percekig ünneplte a közönség a bucsuzó mestert.

Befejezésül — programon kívül — az ünneplést jelenlévő fia, az iskola egykori jeles növendéke, Seress László fővárosi neves publicista és ismert Napoleon-törénétirő intézett beszédet az ünneplő köz-

zönséghez. Beszédében rámutatott arra, hogy abban a rettenetes küzdelemben, melyet ma létünkért vívunk, a több tudás, a nagyobb kultúra, katonáink irni-olvasni tudása biztosítja számunkra a fölényt és az elmaradhatatlan végső győzelmet az orosz tömegek fölött. Erre a több tudásra, erre a nagyobb kultúrára még fokozottabb mértékben lesz szükségünk a jövőben, szeresse, ápolja és fejlessze hát a község iskoláját melyből felszólal is kikerült és a mely iskolának áldásos munkája, az ott nyert biztos tudás-alap mindig nagy hasznára volt közéleti munkájában. Köszöni a szeretetet, melyet apja a hitközségben eddig élvezett és kéri, tarták meg ezt számára a nyugalom jövő napjaiban is.

A szöveg eléneklésével fejeződött le a lélekemelő, szép ünnepély, mely méltó befejezése volt annak a szép és hasznos pályafutásnak, melyet a jubiláns 47 év alatt megfutott.

HIREK.

Ahol nem érzik a drágaságot.

Szavapart, június hó 9.

Ültünk a Szavaparton néhányan bajaiak és holdvilágos estéken összejöve el-el beszélgetünk. Vajjon itt, messze hazulról, az ellenséggel farkasszemét nézve, miről beszél tíz-tizenöt bajai öreg népfőlkelő? Haza száll a gondolatunk. A mi szeretettinkre gondolunk, a szeretteinkről beszélünk, akik otthon vannak és bizonyára ránk gondolnak. A hazulról jövő levelek mind azt kérdik, hogv jó-e a mi kenyerünk, hogyan érezzük magunkat?

Mi bizony már egész otthonosan rendezkedtünk itt be. Csendes a még nemrég oly zivataros Szavapart. A szerbek csendesek, meg sem mocannak. Ninesen bennük valami nagy vállalkozási szellem. Egyébként is jól élünk Jó húst, jó bort, sajtot, teát izletes kenyeret kapunk. Nem érezzük a drágaságot, csak a hazulról jövő levelek beszélnek arról, hogy a miénket hogyan nyomorítja az a nagy drágaság.

A nagy csendet unjuk már és szeretnénk mi, magyar népfőlkelők egy kis harci zivajt.

No, de az otthoni hírekre vagyunk különösen éhesek és éppen azért kérjük Szerkesztő Urat, küldjön nekünk néha napján egy-egy Bajai Független Ujságot, amit ime, előre is köszön az összes bajai népfőlkelő nevében

Riesz János vendéglős,
Büchler Adolf, Pesti-uti órák,
jelenleg öreg harcosok

Az öreg bajai népfőlkelők kívánságát természetesen szívesen teljesítette a szerkesztőség.



VÉDŐJEL
"MODIANO"
CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB
A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra így a kivélték mint a laposkák nyomattalanok, de mindenikben benne van vizsgomással a védjegy és a gyáros aláírása: J. B. K.

— **A maximális árak,** amelyeket a rendőrség a javadalmi hivattal karöltve állapított meg, holnap, szerdán lép életbe. A maximális ártól a piaci viszonyok némi javulását várjuk és reméljük, hogy ha az apróbb hibákat leküzdik és az egész vármegye egységesen fog fellépni, akkor minden teljes rendben fog meenni.

— **Adományok.** A bajai vörös-kereszt egyleti tartalékkórház részére rajtlan befolyt pénzbeli adományok: Schnetzer Ernő 10 k Szommer Boldizsár (Osávo) 20 k, Peschke Károly 10 k, Fenyvesi Kató 10 k, ifj. Utry Pál 10 k, ifj. Tury György (Osátalja) 200 k, Varga György kozma (Dávod) 2 k, özv. Schumacher Frigyesné 200 k, Topál Flórián 5 k, Schön Gézs 50 k, Köbling Antal 25 k, ifj. Utry Pál ismét 10 k. A vörös-kereszt választmány a nemesszivű adakozóknak emberbaráti jótékonyágukért ezúton is hálás köszönetet mond.

— **Eljegyzés.** Bergmann Ármán, a Wiener Bankverein tisztviselője eljegyezte Proisz Olgát, Scheer Bernát igazgató-tanító unokáját.

— **Szerencsétlenség a vasutnál.** Halálos kimenetelű szerencsétlenség történt szombaton este a vasútállomásonál. Soksevicz Maris 16 éves bajszentistváni leány a vasutnál dolgozott. Amikor elvégezte a munkáját, két szabadon álló kocsik között át akart bujni, hogy a síneken átvigya hazamenjen. Abban a pillanatban, amikor a két kocsik ütközött között volt, nekiiramodott a kocsiknak egy tolatásban levő harmadik kocsis és a két kocsis teljes erővel ütközött össze és a szerencsétlen leány mellkasát szétlapította. Mire dr. Becassy Gyula h. tiszti főorvos odaérkezett, már meghalt.

— **A vak katonáknak** névnapi megváltás címen dr. Makray László gyógyszerész ur 30 koronát, ugyancsak névnapi megváltás címen dr. Rimler János ügyvéd ur 10 koronát adományozott szerkesztőségünk útján.

Felolós szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsaitóján Baján, Mátyás király-tér 8.

A Pandur-pusztai
= térgazdaság =
jó minőségű

FÜVET

ad el, kaszálása

holdanként meg-
állapodási ár sze-
rint. Bővebb fel-
világosítást ad :

Knöpfler Aladár,
gtiszt

Bérbeadandó földek

Torontál megyében, Macedónia községben f. évi november hó 1-ével

1340 hold

SZÁNTÓ

bérbeadandó, egészben vagy kisebb-nagyobb parcellákban; sőt felesmivelésbe is kiadandó.

Lakások és istállók rendelkezésre állanak.

Oszi vetések alá szükséges előmunkálatok idejében eszközölhetők.

Közelebbi felvilágosítással szolgál

A TISZTARTÓSÁG.

Macedónia, posta Csák.

(Temes megye.)

Egy jó fiut

tanulónak fizetéssel felveszek.

Farkas M.

Két butorozott szobás lakást ágynemű nélkül konyhával és mosókonyha használatlaltal keresek. . . .

Cimeket a kiadóhivatalnak kérem átadni.

Tiszta makulatura

újságpapir kilónként
....olcsón kapható....

Corvin-nyomda Mátyás király tér 8

EGY JÓ

**FEHÉRNEMŰ
VARRÓNŐ =**

HÁZAKBAN ÉS HÁZON
KIVÜL MUNKÁT VÁLLAL.

FÖLDI TERÉZ.

MÉSZÁROS LÁZÁR-U. 45.

Eladó

takaréktűzhely, viszsamaradt butor, képek házi felszerelés, vasárnap délután 3. 5 óráig.

Práger Izidor

Batyányi Lajos-u. 23. szám

Eladó

egy jókarban levő

íróasztal

NOVAK I.

Mátéházi-utca 18.

Aspirin-tabletták

: fej és fogfájásnál, rheumánál, influenzánál stb. elismert fájdalomcsillapítószer: sokszor kisebb értékű készítményeknél hatásosabb, hogy biztosan valódi Aspirint kapjunk, vegyük a „Bayer”-féle Aspirin-tablettákat. Egy cső 20 a 0,5 g-os tablettát tartalmaz ára 1 kor. 20 fill. Utánzatokat utasítsunk vissza. Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a fűvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.



KATONÁINK ÉLETMENTŐJE A

**„SZANITÉC”
TETÜPOD**

Legbiztosabb szer a kiütéses tifust terjesztő ruhatetvek ellen. Gyógytárakban, drogériákban már mint kész tábori csomag (csak a címet kell ráírni) kapható 1 koronáért. Kérjünk azonban határozottan „Sanitéc”-port, mert mint minden jónak, ennek is akadt silány utánzata. Ahol nem volna kapható oda 3 dobozt utánvétel nélkül küld, **Auber** gyógytára, Mohács.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkét:

1.600,000

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol ezidő-szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. **Triesti Általános Biztosító Társaság.** (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

Földbérlet

a csávolyi országuton az izr. temető mellett fekvő 18 hold és 800 négyszögöl területű

Szántóföld

azonnal bérbeadandó. Értekezhetni lehet az izr. hitközség jegyzői hivatalában. (Katonai József-utca 3-ik szám. Gőzfürdő épület.)

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget csirajában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"**-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a **Sirolin "Roche"**-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a **gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"**-t kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám